

以“文化、教育和产业的融合发展”为主题,开展多项系列活动

# 第六届长三角科普场馆联盟青年论坛举办

本报讯 为推进“十四五”期间中国特色现代科技馆体系建设,发挥科普资源共建共享优势,推动长三角科普场馆创新发展,搭建青年科普工作者学术交流平台,由中国自然科学博物馆学会、安徽省科学技术协会指导,长三角科普场馆联盟、中国自然科学博物馆学会科普工作委员会主办,安徽省科技馆承办的第六届长三角科普场馆联盟青年论坛于10月22日至24日在合肥市举办,安徽省科学技术协会党组成员、副主席刘旭,中国自然科学博物馆学会副理事长、长三角科普场馆联盟荣誉主席王小明出席论坛并致辞。来自全国近50家科普场馆和科普企业近140名嘉宾和代表参加论坛。

本届论坛以“文化、教育和产业的融合发展”为主题,论坛期间开展了专家主旨报告、专题报告、圆桌沙龙、论文分享、青年圆桌会、参观研讨等系列活动,交流内容涵盖展览展示、教育、收藏、研学、文创、信息化、管理、科技热点及馆企合作等,充分反映了广大青年科普工作者对于岗位工作的深度思考。

在本届论坛,长三角科普场馆联盟、北京科学教育馆协会、粤港澳大湾区科技馆联盟和东北三省一区科普场馆联盟四大科普联盟首次齐聚一堂,是一次真正意义上学习交流与思想碰撞的盛会,受到全国范围科普单位的广泛关注。

中国科普研究所党委书记、所长、研究员王挺,中国科技大学管理学院科普产业研究所所长、中国科技新闻学会科普文化产业专委会主任周建强以及上海科技馆展教中心副主任、研究馆员胡玺丹分别作主旨报告。

来自北京、辽宁、广东、安徽的科普场馆负责人围绕科普创新、展览研发、科技馆体系建设、策展、科普产业发展开展专题报告。为办好本届论坛,安徽省科技馆前期做了充分的筹备工作,并于5月份组织开展了论坛论文征集活动,以“深入贯彻党的二十大精神 推动科普场馆创新发展”为主题面向联盟成员单位青年科普工作者及相关研究领域研究者征集学术

论文,共征集论文61篇,经组织专家评审,评选出本届论坛十佳论文。论坛现场向十佳论文作者颁发获奖证书。

10月23日,在十佳论文分享会上,青年学者们分享了对行业的思考、观点和经验,给科普行业带来诸多启发。

在青年圆桌会上,来自长三角地区科普场馆、科普企业的十五位科普工作者分别从科学教育和研学、场馆建设、素质教育、创新临展、科普场馆信息化等方面进行主题交流,畅聊科普行业的最新方向和趋势,现场交流气氛十分活跃。

(安珂)



11月1日,亳州市谯城区汤陵街道关工委、妇联、市场监督管理所等联合风华社区,走进谯城区三圣路小学,开展食品安全科普志愿活动。此次活动,进一步提高了孩子们的食品安全意识。 王飞 摄

## “黄山科学家大讲坛”启动仪式举行

本报讯 为大力弘扬科学家精神,构建社会化大科普格局,树立热爱科学、崇尚科学的社会风尚,助力提升黄山市全民科学素质,10月24日,黄山市科协举行“黄山科学家大讲坛”启动仪式暨首场讲座。

黄山市人大常委会副主任毕普民出席启动仪式,市政府副秘书长、政研室主任马宁生宣布“黄山科学家大讲坛”正式启动,市科协主席梁昌振主持首场讲座。来自市全民科学素质工作领导小组成员单位、驻市委组织部纪检监察组、市级学会、区县科

协等单位负责人和学生代表共150人参加活动。

中国工程院院士、通信与信息系统专家、西南电子技术研究所研究员、博士生导师陈鲸应邀作客黄山科学家大讲坛并以《探索地球秘密——卫星遥感及应用》为主题作首场讲座。讲座上,陈鲸以图文并茂形式系统介绍了遥感卫星技术的基本原理、最新研究成果和应用案例,分享他在这一领域的研究心得与独到见解。在互动环节,同学们积极思考、踊跃发言,现场气氛

热烈、科普氛围浓厚。

据了解,黄山市科协正在深入践行习近平总书记关于科技创新与科学普及“两翼”理论,积极打造“一坛一堂一奖一杯一空间”等“五个一”,即:黄山科学家大讲坛、黄山自然讲堂、市长奖、市长杯、科创微空间等一批科创科普范式。其中“黄山科学家大讲坛”每月1讲,邀请二级教授以上科学家授课,每个年度将有不少于6名院士开讲。

(黄山市科协供稿)

## 【县域动态】

安庆市迎江区科协——

### 培训农业实用技能

本报讯 10月25日,安庆市迎江区科协联合区农村专业技术协会联合会组织开展2023年度农业实用人才培训活动。迎江区种、养殖户代表、科技带头人等近40人参加培训。

本次培训分为课程教学和现场观摩两个部分。课程教学邀请安徽君源文化传媒有限公司老师围绕“互联网+”农业、农产品电子商务知识等内容进行专业讲解和案例演示。现场观摩部分,迎江区科协带领学员实地观摩,就乡村民宿经营管理、水稻种植、水产养殖等技术进行交流。

此次培训把“互联网+农业”引入乡村讲台,参训学员纷纷表示,培训内容实用性强、接地气,让他们在家门口学到了实在、有用的知识,并表示一定好好消化吸收、借鉴利用,切实把此次培训活动的实际成效体现到日常生产当中。

(夏添)

金寨县科协——

### 走访慰问老干部

本报讯 佳节又重阳,为弘扬中华民族尊老敬老的传统美德,持续加强对退休老干部的关心关爱,10月23日,金寨县科协党组书记张承斌带队到单位退休老干部家中进行走访慰问,感谢他们多年来为该县科普工作作出的贡献,并送上慰问金及节日的美好祝福。

慰问中,张承斌向老干部介绍了金寨县近年科协工作取得的成果,关切了解老干部退休以来的生活情况和身体状况,希望老干部们保持积极心态,积极建言献策,继续为推动该县高质量发展贡献力量。同时,县科协利用微信群向老干部们积极宣传《无障碍环境建设法》,向老干部普及健康政策,宣传老年人反诈知识,开展老年文体活动。

老干部们表示,感谢党和政府对他们的关心关爱,今后将继续发挥余热,离岗不离党,退休不褪色,一如既往地关心和支持好科协工作。

(金寨县科协供稿)

## 上海市科协赴六安市调研

本报讯 10月24—27日,上海市科协党组成员、副主席倪前龙率上海市科协代表团到六安市调研考察,六安市领导车照启、王红、司敏、黄昕及市科协、部分县区分管科协负责人先后参加调研。

倪前龙一行瞻仰了金寨县革命烈士纪念馆,参观了金寨县烈士纪念馆、金寨县革命博物馆,先后实地调研了明天氢能、江淮电机、九仙尊霍山石斛、安徽康希药业、金寨森洋农业、

迎驾集团、安徽泰田智能以及中轩新能等多家高新技术企业和六安市科技馆、金江实验学校、紫竹林小学、霍山县迎驾春风研学营地等科普示范基地,并在金寨县金江实验学校开展了科普助学捐赠活动。

在调研座谈会上,六安市科协党组书记、主席介绍了六安市科协基本情况,并表示期待上海六安两地干部双向挂职交流、组织上海相关行业领域专家学者到六安走访讲学,并希望

在六安乡村振兴等方面寻求上海支持和合作。

倪前龙指出,六安作为革命老区,近年来经济社会发展令人鼓舞。上海市科协代表团此次到六安市考察,是贯彻落实党中央、国务院关于长三角区域一体化发展决策部署的重要举措。下一步,上海市科协将充分发挥职能优势和资源优势,为六安市科技创新、人才引进、科普教育等方面提供智力支持,进一步深化区域合作,形成区域协调发展新格局。

司敏、黄昕代表六安向考察组一行表示诚挚欢迎,对上海市科协关心支持六安产业发展表示感谢,并指出,市科协要主动作为、主动对接,在科创、科普、人才等方面寻求合作支持,也恳请上海市科协一如既往的关注六安、支持六安,聚焦六安实际需求,结合科协组织特点,整合更多优势资源,强化人才交流,不断丰富双方合作内涵,着力提升对口合作工作的针对性、实效性,推动沪六合作结出更多成果。(六安市科协供稿)